

2023年3月26日 星期日



□ 蒋博东

学习雷锋纪念日前夕,在机缘巧合之下,笔者有 幸分别与本院3位长期资助贫困学生的干警深谈。无 一例外,他们言语之间重复最多的一句话,就是"这不 过是一件微不足道的小事"。

#### 他说,天下没有远方,有爱的地方就是故乡

第一位采访对象是老李,笔者曾与他共事7年。印 象中,他是一位古道热肠、有侠客风范的人。

初春午后,阳光微暖。坐在老李的书桌前,我们沏 上了一杯热茶。窗外暖风徐徐,他对我讲述了这样一

2017年,一位干警家中突发变故。远在湖南老家 的父亲查出癌症晚期,急需一大笔手术费。家庭本就 不富裕,巨大的打击让他一时难以承受。偶然听别人 提起,老李的整颗心跟着悬了起来。

次日一早,老李急匆匆赶回单位,悄悄发动了身 边60多名同事。在短短两小时内,筹集了两万多元捐助 款。担心干警产生心理负担,老李细心地委托他的同乡 战友为他送去善款,并嘱咐大家对此事要绝口不提。

"不为别的,外地孩子不容易,尤其还是农村出来 的,困难的时候搭把手,他才能把这里当成家。"

即使在这个年代,利他和行善也并不是一件容易 的事。老李的善良,总是在行动里。早在几年前,老李 就通过互联网联系到一个公益平台。经过多番考量, 最终决定长期资助一名位于四川大凉山的贫困女学 生——小霞。

老李说,"在对小霞的资助中,我与小霞的互动并 不多。除了每年春节,孩子通过手机发来的祝福短信 外,我从未主动联系小霞。

"不以施惠者的身份出现在被资助者的世界里,

是我在资助之初就确定的原则。"

当笔者问老李,为什么要资助困难学生时,他说: "小时候,母亲教育我要与人为善。那时候,家里条件 不好,但看到邻居挨饿,我们还是会把吃的分给别人。 伸出援手是一种家风,也是一种行为自觉。"没有所 图,也不想要回报,只有心是净的,才能有真正做善行 的内源动力。

谈到小霞的现状,老李很欣慰。"其实,我很期待 她能走出大山,去看看外面的世界。后来她考上了大 学,现在做了一名护士,选择留在家乡工作,把自己奉 献给家乡,这让我感到很自豪。"

一杯茶喝完,故事却没有听够,善良的故事总是

去年,老李又帮助了一位孩子生病的外地同事。 在一次演讲中,这位同事站在台上,忍不住热泪盈眶, 动情地说道:"你曾说过,天下没有远方,有爱的地方 就是故乡。

## 她说,做公益不需要高大上的理由,也不需要灌

泸沽湖达祖小学是四川省凉山州泸沽湖镇木垮 村唯一一个村完小。经过十几年的不懈努力,如今的 达祖小学很漂亮,教室、操场、宿舍、澡堂、医务室、图 书室、电脑房和电视网络一应俱全。

2007年以来,到达祖小学支教的志愿者已超过 300人。而笔者的第二位采访对象——嘟妈和她的女 儿就在这300人之中。

2017年, 嘟妈和女儿来到达祖小学做公益志愿服 务。除了给孩子们带来衣物和学习用品等物资外,还 与这里的老师一起,到当地学生家庭中开展走访。

从学校徒步走到孩子家中,山路崎岖艰难,不小 心跌一跤,衣服裤子沾满了泥。这样的路,要走好几个 小时。

"预想过贫穷的样子,但还是被当时的实际情况 所震惊。屋子里'暗无天日',中间放着一个火盆,不知 道烧着什么东西。一日三餐都是土豆,人和鸡鸭住在 一起,气味很难形容……"

在了解到一些女孩子由于家庭困难可能面临辍 学时, 嘟妈当即决定,除了继续参与志愿服务,还要开

通过公益平台, 嘟妈联系到了当地一个初一女孩 小敏的老师。经老师介绍,小敏成绩很好,也非常懂

事,但是由于家庭原因,性格有些内向。

为了验证资助款按时发放给小敏,在平台的牵线 下,嘟妈和小敏会定期通话。有时,小敏会和嘟妈分享 自己取得的成绩,有时也会分享一些困惑。嘟妈都会 给她相应的鼓励。能够感受到,在接到资助后,小敏渐 渐开朗起来了。

"其实我能做的不多,仅仅只是帮她解决当下求 学的后顾之忧。我收到过她亲手制作的香囊。虽然她 所处的环境并不富裕,但她的精神世界却很富足。"

当笔者问道,是什么激励你长期坚持参与公益 时, 嘟妈说, "做公益不需要高大上的理由, 也不需要 灌鸡汤。看看现在的大凉山,你就能找到答案。"

2019年,凉山州木里、盐源、甘洛、雷波4个县退出 贫困县序列。2020年,最后7个贫困县脱贫摘帽。至此, 凉山州实现11个深度贫困县摘帽、2072个贫困村退 出、所有贫困人口全部脱贫。广大扶贫干部在党的领 导下,倾力奉献、苦干实干,同贫困群众想在一起、过 在一起、干在一起。凉山,交上了一份优秀的脱贫攻坚 时代答卷。

在这份优秀的答卷里,公益的脚步也从未停歇。 "这件事很有意义。我们还会走进大凉山,看看那 里的美景,见见那里的人。"嘟妈说,

#### 她说,雷锋告诉我,有些人活着就是为了让别人 过得更好

坐在凤尾竹前,闻着满屋的书香与咖啡香,王法官 脸上的疲惫一扫而空。开了一天庭的她,此时终于放松 下来。在接受采访时,王法官是最动情的一个。她知性、坦 然、充满了感情。几次聊到被资助人,她都红了眼圈。

"也许是冥冥中的缘分,她长得很像我的女儿。" 在一个特别偶然的情况下,王法官女儿在上网课时, 点开了"春苗助学网"。打开其中一条讯息后,女儿惊 喜地喊道,"妈妈,这个妹妹和我长得好像。"

惊喜过后,王法官和女儿仔细了解了女孩的情 况:父亲去世,母亲改嫁,爷爷一个人带她长大,没有 经济来源,面临失学……

'老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼。看到她

的情况,我鼻头一酸,心里止不住的翻涌,仿佛我的另 一个女儿在远方一样。"在与家人商议后,他们决定以 家庭为单位,在春苗助学网上,资助6名留守儿童。

"如果上天没有给她打开一扇窗,那么我愿意为 她搭起一座桥。我相信,这种爱心会在陌生人之间传 递,最终还会传递给我们自己。'

截至今年,王法官已经资助孩子们6年。有的孩子 初中毕业后顺利考入当地重点高中,有的孩子已经在 城市找到工作,不再需要资助了。

当笔者问道,你怎么理解资助他人这种行为时, 王法官说,"在这个时代,我们不仅有着对家人的责 任,更有着对国家和社会的责任。雷锋说过,自己活着 就是为了让别人活得更美好。

#### 笔者的话

"行一日善",易。"日行一善,"难。长期助学,坚持 公益,决不像他们所说的那样风轻云淡。

他们的志向无法用市场价值和市场效益来衡量, 他们的出发点和落脚点在于"世道人心"。笔者坚信, 为好人续书、为善举树碑,人们的心灵深处会团结在 一起。

很感谢,几位受访者能让我从资助者的角度,看 到这些善行的全貌。

笔者也是从大山里走出来的孩子。我深知这样的 善行,对于我们有着怎样的意义。

忘不了,那天万里晴空,远方是一片一片连绵不 绝的山。

操场上,矮矮的我们排成一排。我跷着脚,给一位 个子高高的叔叔系上红领巾,朝着他敬了一个少先队 礼。他的样子虽早已模糊,但我总忘不了,那双厚重的 手,为我背上了期待很久的新书包。

书包里,有爱心人士捐助的学杂费。 还有,新发的课本和属于我们的未来。

(作者单位:北京市密云区人民法院)

# 芜湖政法英模三则

□ 顺俊

忠诚是魂,担当为胆,无私成剑,爱心作桥。维护 稳定、守护平安、捍卫正义、服务人民,你们写就了一 个值得骄傲、大写的名字——政法干警!

爸爸用"青草"给你起了个名字,希望你做一棵疾 风劲草,将根牢牢扎在脚下的土地。于是,你深信,脚 下沾有多少泥土,心中就有多少真情;于是,你矢志不 渝,扎根乡镇司法所,只想成为本色青草,甘当一棵无 名小草;于是,你成了懂法讲理的"刘调解",乡亲们都 说"遇见烦恼不用慌,司法所找刘调解";于是,你成了

村前街后的"刘普法",你成了嘴勤腿快脑灵的"刘所 长";于是,年轻的你又成了迷途少年心中的"刘妈

怀孕、生育,不得不放下手中的案件,女同事面对 繁重任务深深自责,你轻轻地说,"没关系,有我在"; 因经验不足,年轻人办案犯了难,你温和地说,"没关 系,有我在"。秦山成,你是一个让战友们信赖、心里踏 实的庭长。

而对于几名大学生来说,你又是一个让他们难以 忘怀的暖心法官。因老板欠薪,在酒店打工的他们无 法返乡过年,你主动担责,解决了他们回家的路费。在 医患双方眼中,你还是个不怕麻烦的法官。发生矛盾, 你一次又一次交心倾听、交流沟通,找症结、解心结, 最终案结事了,云开雾散。19年如一日,你无怨无悔, 一片赤诚化纠纷。因为你深知,法官有温情,司法才有

面对暴力袭击,你没有后退,义正词严,耐心释 法,公正执法,坚守底线。因为你深知,公平正义是人 民群众的殷殷期盼。

Ξ

你,倒在工作岗位上,永远地离开了你热爱的事 业。至今提起,你女儿仍泣不成声:"那一天,是我生命 灯塔失去形状,只有光芒的日子。"许少斌,你太累了,

你太拼了!缺血性心脏病、高血压3级、脑梗死,哪一样 不凶险致命,刚被强令住院几天,你怎么就提前出院 请战上了一线?可是,你放不下啊,疫情防控、防汛抢 险、中高考安保,哪一样不重要?

战友们忘不了,客运班车上抓持刀歹徒,你冲在 最前面;规范交警执勤执法行为、疏解交通拥堵、防范 交通事故,哪一次你不是身先士卒;无论到哪个岗位, 你都勇挑重担。女儿考驾照,想"开个小灶",被你狠批 了一顿;老朋友交通违法想照顾,也被你耐心说服。铁 面背后,女儿感受到了一生可以依靠的力量。

"你走了,你用生命践行的承诺还在,你热爱的事

业还在,你千千万万的战友还在!" 老许,你女儿说的话,你听到了吗?!



# 春天的杰作

□ 黎耀成

是谁在蓝天下挥毫泼墨 是春风在书写"我爱你中国" 大江南北春潮滚滚 花在微笑 柳在婆娑 抬头仰望苍穹 又见飞天的嫦娥 春天撒播祥和 春天刷新画册 是谁在艳阳下引吭高歌 是春鸟在合唱"我和我的祖国' 万户千家喜气洋洋 凤在飞舞 龙在穿梭 点击微信头条 又见美丽的传说 春天洋溢欢乐 春天挥洒杰作

(作者单位:湖北省黄梅县司法局)

王洪岩

马毓晨博士的《中国司法理念 的变迁》一书出版后,她送给我一 本,起初翻看一遍,印象不深。前不 久的一次红色法治文化座谈会上, 提到了这本书里陕甘宁法制史部 分,会后我认真拜读两遍,感慨万 千。通过这本书使我对中国法治的 发展脉络有了清晰的认识,也真正 认识到了中国法治与西方法治本 质上的区别。

编辑/张红梅 高燕 美编/高岳 校对/张学军 邮箱:fzrbsqb@126.com

### 中国传统法治文化之基

马毓晨博士在书中首先从哲 学角度详细讲述了西方当代法律 的固有缺陷。她认为,西方社会在 上帝信仰的体系下,治理社会的规 则就是上帝通过言语宣布的律法, 人间的法律仅仅是对上帝律法的 模拟而已,这决定了基督教世界只 有法治这一种治理机制,这已经成 了西方法治的传统,对当代西方法 治道路的影响是决定性的。

宗教存在的意义在于为道德 服务。一切真正宗教的目的和本质 就是人的道德。宗教通过践行道德 来实现对善的信仰。在西方现代社 会中,个人主义成了西方现代社会 的理论基石,个人成了价值的基 础。个人主义的过度张扬逐步瓦解 了西方文化传统的道德基础,比如 单纯从个人主义出发建立起来的 公平与正义就是缺乏道德根基的, 它只是在特定时空下特定人群之 间所达成的一种相对共识而已。如 何避免出现因道德基础的崩溃而 导致西方整个社会价值体系彻底 瓦解的可怕前景,以及如何重建统 一的道德价值准则,就成为西方当 代哲学面临的主要问题。但是,也 必须看到,西方的道德重建还有很 长的道路需要走,这也是当今西方 社会所面临的重要的困局之一,当 然,这一困局也直接决定了西方当 代法治有其自身不可克服的缺陷, 对于这种固有缺陷,西方的哲人们 认识得更加深刻到位,从他们的论 述中,我们可以体会到他们深深的

忧患之情。因此,我们应该杜绝对西方法治的盲目崇 拜,而应该客观公正地对其加以认识分析。

接下来马毓晨博士对中国传统法治文化也进行了 详细的论述。她指出,中国传统法治的确有自己独特的 理论体系和思维方式,与西方宪制理念相对应的是中 国的王道思想,与西方逻辑思维相对应的是中国的"象 思维"

中国古代社会是名副其实的"礼仪之邦",所有礼 仪的精神内核都是"敬畏"。孔子讲:"为礼不敬,举丧不 哀,吾何以观之哉。"没有"敬畏"的礼仪就失去了神圣 性,就没有实质的意义了。礼仪从敬老开始,推衍出敬 祖,再进一步推到敬天,这正是中华文明的根基所在。敬 老就必须讲究孝道。孝道在古代社会并不是中国人独有 的,但是中国人在文化发展到极高的程度后,依然很重视 孝道,这是因为孝道是对父母养育之恩与道德教化的回 报,是对家庭的责任。孝道还是仁爱精神的根本,由家而 国,是一种自然而然的扩展,使仁爱精神逐渐成为中华 文化的精髓,家国情怀就成了民族品格。孝道与仁爱是 中华文化生命力和民族凝聚力的力量源泉。

### 红色革命法治文化之基

当代中国法治的另一个历史之基来源于新民主主 义革命时期(主要指陕甘宁边区时期)。这一时期的司 法理念要求从业人员所依赖的知识、使用的语言甚至 生活方式等应与广大民众的现实生活保持一致。

它的内涵包括,第一,全心全意为人民服务。在群 众路线被确定为中国共产党的基本路线之后,政府工 作的中心就是全心全意为人民服务,司法机关作为政 府的下属部门也不例外。第二,实质正义。中国共产党 实事求是的路线方针也贯彻在了司法工作中。司法工 作中讲求实事求是、有错必究,意味着边区司法实践反 对因形式正义影响实质正义实现的做法。第三,改为二 级二审制。三审终审制是照搬资本主义国家的做法,判 决不能及时生效,劳民伤财,徒增讼累。第四,行政领导 司法。从1942年下半年开始,边区开始实行县长兼任司 法处长和专员兼任分庭庭长的制度,这样的制度安排 有利于实现行政对司法的领导。第五,司法人员要有政 治觉悟。边区的司法人员首先是一个政治工作人员,其 次才是一个法律工作者。第六,讲究社会效果和法律效 果相统一。司法人员办理案件一定要考察案件发生的 社会原因,并通过观察分析,得出解决案件的方法。在 此基础上,还要求拿出诊治社会的方法来,这样才能真 正达到案件审判的目的。

新民主主义司法理念理想的表现形式就是"马锡 五审判方式"。"马锡五审判方式"以纠纷的最终解决为目 标,采用基于个案的解决方式,在审理过程中依据法律、 政策与道德的紧密配合,注重各种风俗习惯的运用,注重 调解,追求实质正义,并主动依靠地方力量,邀请广大民 众参与到案件的审判中,实现司法中情理法的综合考量 使纠纷在合意的基础上尽快解决,重视纠纷解决的社会 效果及对今后的规范效应。"马锡五审判方式"使司法为 中国共产党的革命提供了源源不断的动力,为中国共产

党赢得执政合法性奠定了坚实的群众基础。 马毓晨博士总结到,新民主主义时期是第一次真 正打破朝西方化方向进行司法改革的开始,也是第一 次立足于中国普通民众的司法需要进行的改革。坚持 中国问题特殊性的中国共产党人,对晚清以来一直奉 为真理的西方化的司法改革,特别是西方化的司法理 念进行了彻底批判,从司法让人民群众满意的角度来 思考案件审判的目标问题,从而实现了司法与民众观念

位 河南省郑州市公安局)

维我此只不我在 护们生想留们这 永无再恋不春 义远悔 一于醉风 是此 次良心和 庄辰于白的 平 安的巾帼力量 地景花节 盛日 开 里

大太多门边 后是开愿到求是同 贡我时做一还 警 献在 的她代没 代小故口的 的奋绿们又停生的的事盛梧 岁警案挂开桐 月服件满的树 万里最大小与 一样抢丢 一样抢丢 一样抢丢 力 扎 生的警营 想还 根时的 人挑口 珍贵的 样桑 在 起大 风光 收

藏

梁

然成收历 雨像证这 成刚获着越越次中院着个 不坚理经 日里大美 警警员信付洗苗开上屋的 定解受渐盛地好 国社, 风位的 所以 人世, 风位的 所以 人世, 风位的 所以 人世, 风位的 所以 人世, 风险的 声 中要家的的方的 季花 点雨 一的『她力 一的『她力 一的滋养 点后 着草 百吐 力 炼 露 木 安 钢芳

警 起成 K

一须也阴知上去 个从知暗道这青 原里道的前梦涩 风方寐 , 为了 风浪, 大有却 告别 最弱去 荆求 击也 棘的警 新的蜕 新锐的姑娘的女孩, 说的『她力量如娘脱胎换品人,去磨砺,上正义的靶心不可阻挡的 丛装 林 '心的 骨成 去坚 曙 光

强

铿把在为在在在在 锵一岁了为千春开 的路月心民里风满 刚 女的风中解追拂鲜 警青雨梦忧凶面花 之春里想的的的的 歌芳打和窗征长街 华磨肩口途夜巷 磨自负处上里中 成己 一年护校 曲